

Saturs:

- Ziemeļvalstu sadarbība Latvijā svin 15 gadu jubileju
- Atbalsta Baltkrievijas universitāti Viļņā
- ZMP atver biroju Kariņingradā
- ZMP piešķirtie granti, projektu rezultāti
- Projektu pieteikumu iesniegšanas termiņi
- Ziemeļu pasākumu kalendārs

**norden**Ziemeļu Ministru padomes
birojs LatvijāMarijas 13/3
Rīga, LV 1666, Latvija
tel. 7820089
fakss 7213233
info@norden.lv
www.norden.lv

ZIŅU IZDEVUMS, 2006.G. JANVĀRIS- FEBRUĀRIS

ZIEMEĻVALSTU SADARBĪBA LATVIJĀ SVIN 15 GADU JUBILEJU 2006.GADĀ

2006.gadā Ziemeļu Ministru padomes birojs Latvijā svin 15 gadu pastāvēšanas jubileju. Par godu jubilejai birojs aprīļa sākumā rīko konferenci par Ziemeļvalstu – Baltijas valstu sadarbības perspektīvām.



Hanne Petersena
Refslunda, ZMP biroja
Latvijā direktore

Kā gan aizsākās Ziemeļvalstu sadarbība ar Baltijas valstīm? Par to stāsta ZMP biroja Latvijā direktore Hanne Petersena Refslunda: "1990.gada janvārī Ziemeļu Ministru padome (ZMP) nolēma uzņemties iniciatīvu ar domu veicināt attīstību Baltijas teritorijā. Tā bija pirmā reize, kad ZMP izlēma rīkoties ārpus savas iekšējās Ziemeļvalstu sadarbības robežām.

Mērķis bija skaidrs: politisks atbalsts Baltijas Republikām un to cīņai par brīvību.

Pēc sarunām Maskavā Padomju varas iestādes akceptēja to, ka Baltijā - trijās Padomju Republikās tiek nodibināti Ziemeļvalstu biroji kā informācijas un kultūras centri.

Ziemeļu Ministru padomes pieņemto lēmumu 1990.gadā Baltijas Republikās uzņēma ar entuziasmu. Ziemeļvalstu Informācijas biroja Rīgā oficiālā atklāšana notika 1991.gada 1.aprīlī. Šis birojs bija viens no pirmajiem ārvalstu birojiem tolaik Latvijā.

Situācija Latvijā ir mainījusies, un pēdējie 15 gadi ir parādījuši, ka šobrīd ir pienācis laiks

citā dai sadarbībai. Arī Latvijas, Lietuvas un Igaunijas iestāšanās Eiropas Savienībā 2004.gadā iezīmēja jaunus laikus savstarpējai valstu sadarbībai. Turpmāk uz palīdzību balstīto sadarbību, kāda tā bija vairāk kā desmit gadus no Ziemeļvalstu puses, nomainīs sadarbība, kas balstīta uz līdzvērtības un abpusēja izdevīguma principiem institūciju starpā.

ZMP birojs Latvijā šobrīd ne tuvu nav „tikai informācijas birojs” – tā loma ir būtiski mainījusies, tāpat kā galvenās sadarbības jomas.

Pašreizējo Ziemeļvalstu un Baltijas valstu sadarbību nosaka jaunas sadarbības vadlīnijas, kurās ZMP pauž savu vēlmi sadarboties, norādot prioritārās jomas.

Vadlīnijas un plašāks Ziemeļvalstu sadarbības Latvijā pārskats lasāms mūsu mājas lapā: www.norden.lv.

ATBALSTA BALTĶRIEVIJAS UNIVERSITĀTI

Ziemeļu Ministru padome un ES Komisija 2005.gada nogalē parakstīja līgumu, lai īstenotu projektu, kas atbalstīs Eiropas Humanitāro universitāti (European Humanities University) Baltkrievijā, tādejādi radot iespēju 350 Baltkrievijas studentiem studēt Lietuvā demokrātijas un cilvēktiesību jautājumus. Eiropas Humanitārās universitātes filiāli kā pēdējo neatkarīgo universitāti Baltkrievijas varas institūcijas slēdza 2004.gada jūlijā. Šobrīd EHU filiāle atradīsies Lietuvas galvaspilsētā Viļņā.



Pērs Unkels, ZMP
ģenerālsēkretārs

Ziemeļu Ministru padomes Ģenerālsēkretārs Pērs Unkels norāda, ka universitātes atbalstīšana vienlaicīgi nozīmē atbalstu demokrātijai un cilvēktiesībām Baltkrievijā. Atbalsts EHU ir arī daļa no plašākas Ziemeļvalstu vēlmes sadarboties ar Baltkrieviju.

Cits piemērs ir pārrobežu reģionālais projekts „Baltijas Eiro-reģionu sadarbības tīkls”, kurā arī ir iesaistīti Baltkrievijas pierobežu rajoni. Abi projekti ir veidojušies ciešas Eiropas Savienības un Ziemeļu Ministru padomes sadarbības rezultātā.

Jaunais finansējums Eiropas Humanitārai universitātei nodrošinās iespēju 350 studentiem no Baltkrievijas studēt virkni priekšmetu un iegūt Eiropā atzītu kvalifikāciju. ES Komisijas finansējums tiek sniegts programmas „Eiropas iniciatīva demokrātijai un cilvēktiesībām” ietvaros. Šis Baltkrievijas universitātes projekts ilgs trīs gadus, un tā kopējais budžets ir 20 miljoni dāņu kronu, kas ir aptuveni 1.880.000,00 LVL. Bez ES un ZMP, arī Somija un Zviedrija ir sniegušas savu ieguldījumu projektā. Projekts - Baltkrievijas augstākā izglītība demokrātijai un cilvēktiesībām – tiks īstenots sadarbībā ar Eiropas Humanitāro universitāti.

Projekta laikā izvēlētas bakalaura un maģistra studiju programmas, kas orientētas uz zināšanu nodošanu, kas nepieciešamas demokrātisku institūciju, pilsoniskās sabiedrības un cilvēktiesību attīstībai Baltkrievijā.

Sīkāka informācija: Teppo Heiskanen, ZMP biroja Lietuvā direktors, tel.:(+370) 5 212 22 11, www.ehu-international.org/index_eng.html

ZIEMEĻU MINISTRU PADOME ATVER BIROJU KAĻIŅINGRADĀ

Pagājušā gada nogalē, 22.decembrī Maskavā tika parakstīta vienošanās starp ZMP un Krievijas Federāciju par jauna Ziemeļu Ministru padomes biroja atvēršanu Kaļiņingradā.

Ziemeļu Ministru padomei ir bijuši biroji Baltijas valstīs kopš 1991.gada un Sanktpēterburgā kopš 1995.gada. ZMP sadarbība ar Ziemeļrietumu Krieviju tagad

klūs ciešāka, iesaistot Kaļiņingradas apgabalu.

Sadarbībā ar vietējām institūcijām, birojs koordinēs un ieviesīs dzīvē ZMP Krievijas programmu Kaļiņingradā, jo īpaši saistībā ar jaunajām ZMP vadlīnijām un sadarbības programmu ar ZR Krieviju.

Kaļiņingradā dzīvojošajiem valsts un pašvaldību iestāžu darbiniekiem, pētniekiem, māksliniekiem, politiķiem un biznesa cilvēkiem būs iespēja piedalīties ZMP apmaiņas un sadarbības tīklu veidošanas programmās.

Sadarbību ar ZR Krieviju un Baltijas valstīm, ZMP ir izvirzījusi kā vienu no savām prioritātēm, un šai sadarbībai tiek atvēlēti apmēram 20% no ZMP ikgadējā budžeta.

IZSTĀDE „TILTMARŠRUTĒTĀJS”

No 7.februāra līdz 15.martam ZMP biroja telpās būs skatāma Patrīcijas Brektes glezniecības un grafikas personālizstāde „Tiltmaršrutētājs”.



Savas izstādes darbos māksliniece vēlējusies koncentrēt uzmanību uz vienu konkrētu tēmu - tilts

un ap to saistītā vide. Izstāde ir veltījums Austrumeiropas un Skandināvijas mākslas telpai, kurā P.Brekte pievēršas urbānās ainavas tēmai, ko māksliniece savos darbos paudusi jau agrāk. „Ar savu izstādi vēlos parādīt sadraudzību maršrutā starp Zviedriju un Rīgu caur mākslas darbiem. Mūsu laikmetā ir nepieciešamība radīt ko elementāru, jo pastāv bads pēc vizuāli saprotamas mākslas” saka jaunā māksliniece.

Ar saviem mākslas darbiem Patrīcija Brekte iecerējusi parādīt savādāku skatījumu uz tiltiem, mājām, ūdeni, laivām, kuģiem, apkārtni, kas eksistē Latvijā un ārpus Latvijas robežām un, kas vienlaikus kalpo par katras valsts etiķeti.

Iedvesmu izstādes „Tiltmaršrutētājs” darbiem P. Brekte smēlusies Zviedrijā, kur viņa pavadīja kādu laiku, pateicoties ZMP programmas „Baltijas Sleipnirs” grantam.

2005.GADĀ PIEŠKIRTIE GRANTI UN PROJEKTU REZULTĀTI

“BALTIJAS SLEIPNIRS” GRANTI

Ziemeļu Ministru padomes birojs ir atbalstījis 84 jaunus profesionālus māksliniekus, mākslas kritiķus un žurnālistus programmas „Baltijas Sleipnirs” ietvaros.

Pagājušajā gadā grantos tika piešķirti 19 287 LVL. Grantu programma dot jauniem profesionāliem māksliniekiem iespēju iesaistīties Ziemeļvalstīs notiekošajos mākslas procesos, iepazīties ar Ziemeļvalstu mākslu un dibināt kontaktus ar māksliniekiem.

Programma „Baltijas Sleipnirs” turpinās arī 2006.gadā ar diviem pieteikumu iesniegšanas termiņiem – 1.marts un 1.oktobris.

Sīkāka informācija: Ginta Tropa, Kultūras padomniece, tel.: 7820055, e-pasts: ginta@norden.lv

“TUVĀKI KAIMIŅI” GRANTI

Ziemeļu Ministru padomes birojs Latvijā ir piešķīris 5 grantus 2005.gada laikā programmas „Tuvāki Kaimiņi” ietvaros. Piešķirtā summa – 6 280 LVL.

Programmas uzdevums ir veidot platformu jaunu kultūras projektu attīstībai starp Latviju un Ziemeļvalstīm un veicināt ilglaicīgu sadarbību starp šo valstu kultūras organizācijām.

„Tuvāki Kaimiņi” turpinās arī šogad, pieteikumu iesniegšanas termiņš – 2006.gada 15.marts.

Sīkāka informācija: Ginta Tropa, Kultūras padomniece, tel.: 7820055, e-pasts: ginta@norden.lv

ATBALSTS BĒRNU UN JAUNIEŠU KULTŪRAS UN IZGLĪTĪBAS PROJEKTIEM

ZMP birojs Latvijā ir atbalstījis 7 projektu pieteikumus projektu konkursā programmā “Bērnu un jauniešu apmaiņa kultūras un izglītības jomā”. Finansējums 2005.gadā tika piešķirts par kopējo summu 9 220 LVL.

Finansiālu atbalstu saņēma:

- Kultūras projektu koordinācijas centra projekts „No sengrieķu mītiem līdz islandiešu sāgām”;
- Jēkabpils 3.vidusskolas projekts „Solis pretī”;

Ziemeļu Ministru padomes birojs Latvijā, Marijas 13/3, LV 1666, Rīga, Latvija; www.norden.lv, tel. +371 7820089

- Latvijas Kultūras akadēmijas un Latvijas Universitātes projekts „Taisām tiltus uz Ziemeļiem!”;
- Biedrības „Latvija-Zviedrija” projekts „No pagātnes uz nākotni”;
- Duršupes pamatskolas projekts „Mēs savai nākotnei!”;
- Latvijas Vides aizsardzības kluba jauniešu programmas „Jaunie vides reportieri” projekts „Latvijas jauno vides reportieru sadarbības veicināšana un aktualizēšana ar Baltijas un Skandināvijas vides reportieriem”;
- J.Rozentāla skolas atbalsta fonda projekts „Baltijas-Skandināvijas dimensija mākslas un multimediju mākslas izglītībā”. Programmas “Bērnu un jauniešu apmaiņa kultūras un izglītības jomā” mērķis ir veidot kultūras dialogu starp Baltijas un Ziemeļvalstu bērniem un jauniešiem, veicinot ilglaicīgu sadarbības tīklu veidošanos. Programmas uzdevums ir veicināt bērnu un jauniešu aktīvu līdzdalību sabiedrībā, piedaloties gan kultūras norisēs, gan izglītības procesos, politiskajā dzīvē un citās jomās.

Sīkāka informācija: Ginta Tropa, Kultūras padomniece, tel.: 7820055, e-pasts: ginta@norden.lv

“NORDPROLINK” STIPENDIJAS



Grantu programma „NordProLink”

(Nordic Professional Links) ir atvērta arī 2006.gadā, piedāvājot finansējumu praksei privātos Ziemeļvalstu uzņēmumos.

NordProLink ir Ziemeļu Ministru padomes grantu programma, kas piedāvā iespēju maziem un vidējiem privātiem uzņēmumiem Latvijā, Lietuvā, Igaunijā un Ziemeļrietumu Krievijā nodibināt jaunus vai paplašināt jau esošos biznesa kontaktus ar privātiem maziem un vidējiem uzņēmumiem Ziemeļvalstīs.

2005.gadā ZMP birojs Latvijā atbalstīja 41 privātā sektorā strādājošo pretendentu praksei Ziemeļvalstīs par kopējo summu 57 476 LVL.

Sīkāka informācija: Ieva Arnte, Informācijas padomniece, tel.: 7820051, e-pasts: ieva.arnte@norden.lv

STIPENDIJAS VALSTS UN PAŠVALDĪBU IESTĀŽU DARBINIEKIEM

2005.gadā Ziemeļu Ministru padomes birojs Latvijā piešķīris Ierēdņu apmaiņas stipendijas 44 valsts un pašvaldību iestāžu darbiniekiem par kopīgo summu 32 504 LVL (kopā saņemti pieteikumi no 56 personām).

Stipendiju saņēmēji pārstāv Baltijas Asamblejas sekretariātu, Valsts Reģionālās Attīstības aģentūru, Valsts Probācijas dienestu, Narkoloģijas Valsts aģentūru, kā arī Valkas un Saldus rajonu padomes un Rīgas, Balvu, Liepājas un Tukuma pilsētu domes.

Nereti ZMP atbalstītie pieredzes apmaiņas braucieni notikuši kā atsevišķs posms apjomīgos un ilglaicīgos sadarbības projektos. Stipendijas saņēmēju vidū ir arī 9 eksperti un lektori no Ziemeļvalstīm, kurus pieredzes apmaiņas vizītēs uzaicinājušas dažādas Latvijas institūcijas (Valsts Probācijas dienests, Saldus rajona padome un Rīgas Domes Labklājības departaments).

Ierēdņu apmaiņas programma sniedz iespēju katram stipendijas saņēmējam tuvākajā laikā doties iepazīt savu kolēģu darbu vismaz uz divām Ziemeļvalstīm.

Stipendiju programma turpinās arī 2006.gadā, pieteikšanās termiņi – 15.marts un 15.septembris.

Sīkāka informācija: padomniece Daina Mežecka, tel. 7211506, e-pasts: daina@norden.lv.

NARKOTIKU APKAROŠANAS PROGRAMMA

2005.gadā ZMP ir atbalstījusi profilaktiskas un rehabilitējošas aktivitātes ar mērķi samazināt narkotisko vielu lietošanu.

Kopumā 10 105 LVL ir piešķirti narkoloģiskās rehabilitācijas jaunu multidisciplināru - medicīnisko, psiholoģisko un sociālo metožu izstrādāšanai, atbalsta grupas izveidei no narkotisko vielām atkarīgajiem un bijušajiem atkarīgajiem (resocializācija, sadzīves prasmju trenēšana) un sociālās rehabilitācijas nodarbībām ieslodzījumā esošu jauniešu grupai.

Sīkāka informācija: padomniece Daina Mežecka, tel. 7211506, e-pasts: daina@norden.lv.

PROJEKTU REZULTĀTI SOCIĀLAJĀ JOMĀ

HIV/AIDS profilaksei – video

AIDS Profilakses centrs sadarbībā ar ZMP biroju Latvijā ir izstrādājis projektu, kura gaitā tiks radīta izglītojoša animācijas filma narkotisko vielu lietošanas un HIV/AIDS profilaksei. Šis Ziemeļu Ministru padomes atbalstītais projekts tiks īstenots 2006.gadā.

Nedzirdīgie cilvēki informēti par iespējām un tiesībām darba tirgū

2005.gada nogalē noslēdzās arī ZMP biroja Latvijā atbalstītais un Latvijas Nedzirdīgo savienības laikraksta „Kopsoli” īstenotais projekts “Your Rights and Possibilities to Work”. Projekta mērķis bija nedzirdīgu cilvēku integrācija darba tirgū. Projekta ietvaros tika sagatavoti astoņi laikraksta „Kopsoli” ikmēneša pielikumi, kas nedzirdīgos cilvēkus informēja par viņu tiesībām darba tirgū, par darba meklēšanas iespējām, darbā pieteikšanās kārtību un darba likumdošanu.

Sociālais dialogs Madonā

Madonas Biznesa inovāciju un informācijas centrs 2005.gada 2.decembrī organizēja projekta “Promotion of triangular social dialog in the Madona region” noslēguma semināru. Seminārā uzrunu teica un ar ZMP darbību iepazīstināja ZMP biroja Latvijā direktore Hanne Petersena Refslunda. Lektori prezentēja sociālā dialoga vēsturi un attīstību Latvijā un kaimiņvalstīs (projektā piedalījās partneri no Igaunijas un Zviedrijas), kā arī darba tiesību normatīvos aktus un labas prakses piemērus. 2005.gada gaitā Madonas Biznesa inovāciju un informācijas centrs vairākkārt pulcēja vienkopus Madonas darba devējus, darba ņēmējus un pašvaldības pārstāvjus, kā arī sagatavoja informatīvu materiālu (bukletu) par sociālo dialogu.

Sīkāka informācija: padomniece Daina Mežecka, tel. 7211506, e-pasts: daina@norden.lv.

ZIEMEĻU DARBĪBAS PLĀNS RIKSA BĒRNIEM UN JAUNIEŠIEM

2005.gadā tika iesniegti 26 projekti par programmai „Ziemeļu Darbības plāns riska bērniem un jauniešiem” par kopējo summu 75 220LVL. ZMP birojs Latvijā atbalstīja 11 projektus par kopējo summu 22 990 LVL.

Atbalstīto projektu īstenotāji ir: biedrība „Rīgas Pilsētas misija”, Briežuciema pagasta padome (Balvu raj.), Robežnieku pagasta padome (Krāslavas raj.), Ozolaines pagasta padome (Rēzeknes raj.), SLO „Kultūras un izglītības fonds UPE”, biedrība „Valmieras

jaunatnes atbalsta fonds", biedrība „Bērnū Cerība”, Mārupes vidusskola, Jelgavas Sociālo lietu pārvalde, Vangažu bērnu nams un Dauguļu speciālā internātskola (Valmieras raj.).

Sīkāka informācija: padomniece Daina Mežecka, tel. 7211506, e-pasts: daina@norden.lv.

ZIEMEĻVALSTU – BALTIJAS VALSTU KAMPAŅA SIEVIEŠU TIRDZNICĪBAS NOVĒRŠANAI



2005.gada 9.-10.decembrī Rīgā notika starptautiska konference "Cilvēku tirdzniecībai - NĒ! Ziemeļvalstu un Baltijas valstu kampaņa sieviešu tirdzniecības novēršanai. Efektīvi problēmas

risinājumi nākotnei". Konferenci organizēja Resursu centrs sievietēm "Marta" un Ziemeļu Ministru padome. Konferenci finansiāli atbalstīja Ziemeļu Ministru padome, kā arī Rīgas dome un Sabiedrības Integrācijas fonds.

Konferencē tika izvērtēti 2001.–2003.gada Ziemeļu un Baltijas valstu īstenoto kampaņu rezultāti projekta „Nordic Baltic Campaign against Trafficking in Women” ietvaros, lai mazinātu cilvēku tirdzniecības apjomus un izstrādātu Ziemeļu un Baltijas valstu kopīgas darbības plānu. Minētā kampaņa savulaik būtiski sekmēja likumdošanas normu un izmaiņu sagatavošanu un ieviešanu Latvijā.

Konference pulcēja vienuviet vairāk nekā 100 dalībniekus - gan valstiskā, gan NVO sektora pārstāvjus no Ziemeļu un Baltijas valstīm. Konferences piecas darba grupas diskutēja šādas galvenās tēmas:

1. Cilvēku tirdzniecības upuru identificēšana un aizsardzība;
2. Seksuālās ekspluatācijas pieprasījuma novēršana;
3. Cilvēku tirdzniecība un piespiedu darbs;
4. Kvalitatīvu pakalpojumu pieejamība upuriem;
5. Policijas un NVO sadarbība.

Konferences dalībnieki aktualizēja divas šobrīd būtiskas tendences Ziemeļu un Baltijas valstīs saistībā ar cilvēku tirdzniecību - seksuālā ekspluatācija un piespiedu darbs. Ekspertu vairākums pārstāvēja viedokli, ka ir jānodrošina seksuālo pakalpojumu pircējs (šāda prakse ir Zviedrijā un Lietuvā), savukārt, personas, kuras ir iesaistītas vai iesaistījušās prostitūcijā, ir klasificējamās kā vardarbības upuri.

Latvijas kontekstā pirmo reizi tika runāts par cilvēku tirdzniecību un piespiedu darbu, kas jo īpaši aktuāls ir kļuvis darbaspēka migrācijas kontekstā. Visbiežāk par piespiedu darba upuriem kļūst (nonāk verdzībā) tieši sievietes vecumā no 35 līdz 60 gadiem gan dodoties darba meklējumos uz ārvalstīm, gan valsts iekšienē.

Konferences dalībvalstis, neskatoties uz atšķirīgo valstu likumdošanu un dažādo problēmu risinājumu, vienojās par kopīgas stratēģijas cīņā ar cilvēku tirdzniecību nepieciešamību un vienota upuru identificēšanas mehānisma izstrādi. Šobrīd upuru identificēšanas jomā aktīvi darbojas Ziemeļvalstu un Baltijas valstu sieviešu policistu tīkls.

Konferences galvenie rezultāti bija pieredzes apmaiņa un lielāka motivācija turpmākai koordinētai un elastīgai sadarbībai sieviešu tirdzniecības apkarošanā. Konference arī veicināja sabiedrības izpratni par problēmas nopietnību un kopīga risinājuma nepieciešamību. Konferencē tika prezentēti labas prakses piemēri, ko varētu pārņemt arī citas ES valstis.

Sīkāka informācija: padomniece Daina Mežecka, tel. 7211506, e-pasts: daina@norden.lv.

EKOMARĶĒJUMA PROJEKTA REZULTĀTI

Baltijas Vides forums (BEF) ir pabeidzis ieviest projektu, kura mērķis bija celt sabiedrības apziņu par aktuāliem vides un cilvēka veselības jautājumiem saistībā ar sadzīves ķīmijas lietošanu. Šis projekts tika finansēts ilgtspējīgas attīstības mazo grantu programmas ietvaros, un galvenā mērķa grupa bija vides un patērētāju tiesību aizsardzības nevalstiskās organizācijas.



Projekta laikā tika veikta patērētāju aptauja ar mērķi noskaidrot patērētāju apziņas un informētības līmeni par sadzīves ķīmiju un potenciālajiem riskiem, kas saistīti ar to lietošanu. Pētījuma secinājumi parādīja, ka patērētājiem ekomarķējumi un to nozīme ir diezgan sveši; sabiedrībā ir izveidojies nepareizs

priekšstats par to, ka jo videi draudzīgāks produkts, jo dārgāks. Projekta ietvaros tika organizēts starptautisks seminārs - Patērētājiem pieejamā informācija par produktiem kā veids, lai samazinātu riskus videi un cilvēka veselībai.

Šī projekta ietvaros ir sagatavotas un nodrukātas divas informatīvas lapas patērētājiem latviešu valodā. Viena no tām saucas "Sadzīves ķīmijas produkti: mūsu palīgi vai ienaidnieki?", bet otra - "Ekomarķēti produkti: luksus prece vai nepieciešamība?". Sniegtajā informācijā ir norādīts, ka ekomarķēti, videi draudzīgi produkti ir arī mazāk kaitīgi cilvēku veselībai. Informatīvās lapas tika izplatītas, piemēram, ar vides un patērētāju aizsardzību NVO starpniecību, kā arī nododot tās tālākai izplatīšanai citām interesentu grupām. Izdevumu elektroniskā versija pieejama internetā, Baltijas Vides foruma mājas lapā: www.bef.lv.

Sīkāka informācija: Guna Krūmiņa, projekta koordinatore, tel.: 735 75 58.

IESPĒJA PIETEIKTIES UZ ZIEMEĻVALSTU INSTITŪCIJU GRANTIEM

GRANTI INOVĀCIJU JOMĀ

Ziemeļu Inovāciju centrs izsludina trīs atsevišķus grantu konkursus projektiem ar sekojošiem mērķiem:

- zināšanu bāzes veidošana uzņēmējdarbības un inovāciju politikas veidošanai Ziemeļvalstīs;
- inovāciju un attīstības stiprināšana Ziemeļvalstu pārtikas rūpniecībā ar uzsvaru uz funkcionālu pārtiku;
- esošo pētījumu komercializēšana mikro- un nanotehnoloģijas jomā.

Veidojot konsorcijs ar Ziemeļvalstu partneriem, konkursā var pieteikties arī Baltijas valstu zinātniskie institūti, rūpniecības un pakalpojumu nozaru asociācijas un uzņēmumi. Pieteikuma termiņš intereses apliecināšanai ir šā gada 31. janvāris.

Pilni konkursa noteikumi, pieteikuma veidlapas un cita informācija angļu valodā ir atrodama Ziemeļu Inovāciju centra mājas lapā: www.nordicinnovation.net/article.cfm?id=3-853-417

Kontaktpersona Ziemeļu Inovāciju centrā (Oslo, Norvēģija) ir Vecākā padomniece Petra Nilsson: p.nilsson@nordicinnovation.net.

PĒDĒJĀ IESPĒJA IESNIEGT PROJEKTU NORDPLUS NEIGHBOUR PROGRAMMĀ

NordPlus Neighbour ir tīkla sadarbības projektu programma izglītības un zinātnes jomās Ziemeļvalstīs, Baltijas valstīs un Ziemeļrietumu Krievijā. Šobrīd ir trešā un pēdējā iespēja iesniegt projektus šajā programmā. Pieteikšanās termiņš līdz 2006. gada 1. februārim.

Nordplus Neighbour ir viena no piecām Ziemeļu Ministru padomes mobilitātes programmām. Šīs programmas mērķis ir sniegt atbalstu tīkla sadarbības projektu izveidei zinātnes un mūžizglītības jomās izglītības iestādēm, pētniecības institūcijām un nevalstiskajām organizācijām.



Izglītības iestādes, pētniecības institūcijas un nevalstiskās organizācijas no Ziemeļvalstīm, Baltijas valstīm un Ziemeļrietumu Krievijas var pieteikties šai grantu programmai, lai izveidotu, pievienotos vai turpinātu tīkla sadarbības projektus, un segtu pamatā izmaksas, kas saistītas ar projekta ceļa izdevumiem un uzturēšanās izmaksām.

Sīkāka informācija – Norvēģijas Pētniecības padomes mājas lapā, Starptautisko stipendiju sadaļā: <http://www.forskningsradet.no>.

STIPENDIJU UN PROJEKTU PIETEIKUMU IESNIEGŠANAS TERMIŅI

Nosaukums	Apraksts	Pieteikšanās termiņš	Kontaktpersona / Organizācija
Ierēdņu apmaiņa	Pieredzes apmaiņas braucieni valsts un pašvaldības iestāžu darbiniekiem ar mērķi veidot sadarbību starp līdzīgām Ziemeļu un Baltijas valstu institūcijām	15.marts 15.septembris	Daina Mežecka ZMP birojs Latvijā daina@norden.lv tel. 7211506 www.norden.lv
Bērnu un jauniešu apmaiņa kultūras un izglītības jomā	Atbalsts projektiem, kas paredz aktivitātes bērniem un jauniešiem kultūras un izglītības jomā	30.aprīlis	Ginta Tropa ZMP birojs Latvijā ginta@norden.lv tel. 7820055 www.norden.lv
Tuvāki kaimiņi	Prakses iespējas jauniem profesionāliem kultūras menedžeriem 1 mēnesi kādā no Ziemeļvalstu kultūras organizācijām	15.marts	Ginta Tropa ZMP birojs Latvijā ginta@norden.lv tel. 7820055 www.norden.lv
Baltijas Sleipnirs	Prakses braucieni jauniem māksliniekiem praktizējošiem dažādās mākslas jomās	1.marts 1.oktobris	Ginta Tropa ZMP birojs Latvijā ginta@norden.lv tel. 7820055 www.norden.lv
Nordplus Neighbor	Finansiāls atbalsts sadarbības tīklu veidošanai izglītības un pētniecības jomā	1.februāris	Research Council of Norway International Scholarship Section Stensberggata 26 P.O.B. 2700 St. Hanshaugen N-0131 Oslo, Norway mej@rcn.no www.forskningsradet.no
NordProLink	Prakses iespējas jauniem profesionāļiem no privātiem maziem un vidējiem uzņēmumiem	1.aprīlis 1.oktobris	Ieva Arnte ZMP birojs Latvijā ieva.arnte@norden.lv tel. 7820051 www.norden.lv
Ziemeļu Kultūras fonds	Granti kultūras projektiem, kuros iesaistītas vismaz 3 Ziemeļvalstis	1.augusts 1.septembris 1.oktobris	Ziemeļu Kultūras fonds tel. +45 33960200 kulturfonden@nrm.dk www.nordiskkulturfond.org
Ziemeļu Jauniešu sadarbības komiteja	Atbalsts jauniešu projektiem, granti sadarbībai starp organizācijām un grupām	1.februāris 1.aprīlis 1.septembris 1.novembris	Thomas Roed Jakobsen trj@ciriusmail.dk ph + 45 33957043 www.ciriusonline.dk
NORDBOK	Atbalsts Ziemeļvalstu literatūras tulkotājiem uz Baltijas valstu valodām un krievu valodu, kā arī otrādi	1.oktobris	Nordbok , ABM-utvikling, tel. +47 23 11 75 00 nb@nordbok.org www.nordbok.org
NordScen (Nordic Centre for the Performing Arts)	Atbalsta Ziemeļu teātra un dejas viesizrāžu organizēšanu, teātra un dejas sadarbības projektus	Visu gadu	The Nordic Centre for the Performing Arts post@nordscen.org www.nordscen.org

PASĀKUMU KALENDĀRS

DATUMS	PASĀKUMS	VIETA
JANVĀRIS		
līdz 31.01.	Peo Jonsona foto izstāde "Latvija zviedra skatījumā"	ZMP birojs Latvijā
20.01. plkst.13:00	Energy++ konkursa balvu pasniegšanas cermonija	ZMP birojs Latvijā
21.01. plkst.13:00	Piano koncerts. Programmā somu un latviešu komponistu darbi	Saldus Mūzikas skola
27.01. plkst.17:30	Piano koncerts. Programmā somu un latviešu komponistu darbi	Arvīda Žilinska Jēkabpils mūzikas skola
13.-27.01.	Kaspāra Gobas foto izstāde "Islandieši. Starp ledājiem un lavu"	Vērgales Kultūras nams, Liepājas rajons
28.01.-11.02.	Kaspāra Gobas foto izstāde "Islandieši. Starp ledājiem un lavu"	Ziemupes tautas nams, Vērgales pagasts, Liepājas rajons
27.01. at 17:30	Piano koncerts. Programmā somu un latviešu komponistu darbi	Jaunais Rīgas Teātris
FEBRUĀRIS		
07.02.-15.03.	Patrīcijas Brektes gleznu izstāde "Tiltmaršrutētājs"	ZMP birojs Latvijā
28.01.-11.02.	Kaspāra Gobas foto izstāde "Islandieši. Starp ledājiem un lavu"	Ziemupes tautas nams, Vērgales pagasts, Liepājas rajons
28.02.	 Kalevala diena	
MARTS		
marts - jūnijs	 ZIEMEĻU PAVASARIS	
07.02.-15.03.	Patrīcijas Brektes gleznu izstāde "Tiltmaršrutētājs"	ZMP birojs Latvijā
01.03.-14.04.	Dāņu - zviedru stikla un porcelāna priekšmetu izstāde	Ārzemju mākslas muzejs
18.-26.03.	V Rīgas Starptautiskais Bērnu filmu festivāls "Berimora Kino"	Rīgas Kongresu nams, Starptautiskais Kino centrs
APRĪLIS		
01.03.-14.04.	Dāņu - zviedru stikla un porcelāna priekšmetu izstāde	Ārzemju mākslas muzejs
05.-09.04.	IV Starptautiskais animācijas filmu festivāls "BIMINI"	www.bimini.lv

Saīsinājumi tekstā: ZMP - Ziemeļu Ministru padome

Šo kalendāru latviešu un angļu valodā varat lasīt arī mūsu interneta lapā: www.norden.lv vai arī pasūtīt to saņemšanai pa e-pastu.

Ziemeļu Ministru padomes biroja Ziņu izdevuma galvenā redaktore: Hanne Petersen Refslund, direktore, hanne.refslund@norden.lv. Tekstu sagatavoja: Ieva Arnte, informācijas padomniece, ieva.arnete@norden.lv.